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Dla nauczyciela
Spotkanie 17

Temat: Graniastostupy i ostrostupy.

Plan zag¢

1. Zapoznanie uczniow z ranymi rodzajami graniastostupow  (szé&cian,
prostopadtascian).

Skad taka nazwa - graniastostup to graniasty (kangiastup. Jéli Panstwo mog

wypozyczy¢ na zagcia modele bryt to bardzo praszo zrobt. Na zagciach starajmy si

nauczy uczniéw rozraniania bryt, odpowiedniego nazewnictwa poszczegdinglementow

modeli oraz zapargiania wzorow albo sposobu ich wyprowadzenia.

2. Omowienie budowy graniastostupa

J&li cos ma w nazwie ,stup” to ma pewrwysokac¢ i jakas podstaw.

~——— wierzcholek
s : "~ wierzchotek ___

—— krawedz boczna __— krawedz

—= Sciana boczna . —_— \ :

: __— Sciana —__ :
4._ _  — podstawa e =5 \ _____
) krawedz podstawy - :
prostopadloscian szescian

graniastostup czworokamy

3. Wykonywanie modeli graniastostupow (wykorzystujemy pomoce dydaktyczne
zakupione przez Desoto do budowy modeli bryt).
4. Zadania:

lle krawedzi, scian i wierzchotkbw majnarysowane graniastostupy?
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a} b) : C)

Podaj, ile krawdzi, scian i wierzchotkbw ma graniastostup:
a) siedmioktny, b) stulitny,
c) dwudziestoktny, d)n- katny.

5. Liczymy pole — pole jest sum pdl wszystkich scian, czyli dwa razy podstawa

i §ciany boczne.

P, — warto zapyta z ilu scian s¢ sktada oraz pokazana cziowieku — bok jest wedzie,

dookota.
Uzupetnij tabelk:
R Dtugosc Dlugosc Pole Pole Pole
U_ J.djt —" krawedzi = krawedzi podstawy | powierzchni powierzchni
Sraslassiiy podstawy bocznej (Pp) bocznej (Py) = catkowitej (P;)
prawidlowy AEm. | 2 SR I B o
czworokatny 10cm | 64 cm?
prawidlowy 2 cm > (m _' _ |
trojkatny 3em | | 27 cm?
3
prawidlowy s 1 C_m - . ]
| szesciokalny 2 om 60 cm?
i
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6. Co to jest obgtos¢? Jakie trzy wymiary ma pokoj w ktoérym jestesmy?

Zapewne doskonale znasz wzor na objeto$¢ prostopadioscianu.

Objetos¢ prostopadloscianu:
V =abc

a, b, ¢ — dtugosci krawedzi wychodzacych z jed-
c nego wierzchotka prostopadloscianu
‘.; """"" = Uwaga. Przed skorzystaniem z tego wzoru na-
lezy sie upewnic, czy dlugosci krawedzi wyra-
zone sg w tych samych jednostkach.

Szescian jest prostopadioscianem o krawedziach jednakowej dtugosci,
zatem jego objetos¢ mozemy obliczac z nastepujacego wzoru:

Objetos¢ szeScianu:

V =a?

a — dhugos¢ krawedzi szescianu a

Ogolny wzor na objetosé:
V = P,h

Jak zapamitac? Jéli cos ma OBETOSC to sprébuj to PoPcHi!

Zadanie: lle wazy powietrze wypetniajce sat

lekcyjna, ktora ma ksztalt prostopadiianu

o wymiarach 4 mx 8 m x 3 m? Przyjmij,

ze 1 mt powietrza way 1,2 kg.

Zadanie: Akwarium, w ktérym Marek hoduje rybki, ma wymiabydm, 8 dm, 6 dm. Marek
wlewa do niego wog przeptywajca przez kran z szybkoia 8 dnt na minu¢. Do jakie]
wysokaci woda w akwarium &zie segac po 10 minutach?

Zadanie: Akwarium w ksztalcie prostopadicanu ma diug& 60 cm, a szeroko 25 cm.
Kostka szécienna o krawdzi 10 cm wrzucona do tego akwarium catkowicie zayla st

w wodzie. Ustal o ile centymetréw podnidst ppziom wody w akwarium.
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7. Opis ostrostupa. __wierzchotek ostrostupa

-

——~krawedzie boczne

$ciana boczna

Ostrostup — piramidka.

Czwordgcian — ma czteryciany (razem z podstaw wierzcholek podstawy

Foremny — réwne boki, rownety. __podstawa

- krawedz podstawy

ostrostup czworokatny
8. Pole ostrostupa. Zbudujmy kilka modeli

ostrostupéw rdaznych i pokazmy roznice w budowie tych bryt. Ponadto liczmy
dodatkowo ilos¢ krawedzi, §cian.

Jak obliczamy pole? Poréwnajmy z budogvaniastostupa, w ktorym slwie podstawy.

P.=P, + P,

Piramida ma ksztalt ostrostupa prawidfo-
wego czworokatnego. lle cm? papieru potrzeba
na wykonanie modelu tej piramidy (wraz z pod-
stawa), w ktorym krawedzie podstawy maja dfu-
gosc 10cm, a wysokosc 12cm? Ze wzgledu na
zaktadki zuzycie papieru jest wieksze o 5%.

9. Objetos¢ ostrostupa.
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-:ﬁmmmymzmdnﬁu cudéw
Swiata byly piramidy w Gizie. Tylko one
przetrwaly do czasow wspélczesnych.
- Najwieksza z nich — piramida Cheopsa,
zwana Wielkg Piramida, przypomina
ksztattem ostrostup prawidiowy czworo-
katny. Ma 146 m wysokosci, a krawedz
jej podstawy ma 230 m.

Na zbudowanie piramidy Cheopsa zuzyto
2300000 blokéw kamiennych o ciezarze
od 25tdo 15t

——

c;ekawestka F

Jaka diugos¢ mialby mur o wy-
sokosci 3 m i grubosci 25 cm, zbu-
dowany z kamienia zuzytego do bu-
dowy piramidy Cheopsa? Czy mozna
by tym murem opasac cala Polske?
Dlugos¢ granic wynosi 3582 km.

Piramidzie Cheopsa towarzysza
dwie mmniejsze piramidy — Chefrena
(wys. 143 m, krawedZ podstawy —
215 m) i Mykerinosa (wys. 66 m, kra-
wedz podstawy — 108 m). Czy ka-
mien zuzyty na budowe mniejszych
piramid wystarczylby na budowe pi-
ramidy Cheopsa?
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Dla ucznia:
= m:;:t: "~ wierzchotek —__
—=— krawedz boczna i \
— sciana boczna D e e
':;_-l-___i_podstawa = i \ -----
krawedz podstawy prostopadioscian szescian

graniastosiup czworokamy

lle krawedzi, scian i wierzchotkow majnarysowane graniastostupy?

d) ; e) '

Podaj, ile krawdzi, scian i wierzchotkbw ma graniastostup:
a) siedmioktny, b) stulgtny,
c) dwudziestoktny, d)n- katny.
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Uzupetnij tabelke:
Rz Diugos¢ Dlugos¢ Pole Pole Pole
) J'ai; —— krawedzi = krawedzi  podstawy | powierzchni powierzchni
e P& | podstawy  bocznej P,) bocznej (P)  calkowitej (P.)
| prawidlowy 5 cm 2 CI_H - .
czworokatny 10 em 64 cm?
prawidlowy 2 cm 5 C[E _IF '
trojkatny 3 cm 27 cm?®
| prawidlowy 2 cm 1 m B B ]
]| szesciokalny 2 om 60 cm?

Zapewne doskonale znasz wzor na objeto$¢ prostopadioscianu.

Ogolny wzor na objtosé:

Objetosc prostopadloscianu:
V =abc

a, b, ¢ — dlugosci krawedzi wychodzacych z jed-

nego wierzcholka prostopadloscianu

Uwaga. Przed skorzystaniem z tego

wzoru na-

lezy sie upewni¢, czy dlugosci krawedzi wyra-

zone sg w tych samych jednostkach.

V = P,A

Jak zapamitac? Jéli cos ma OBETOSC to spréobuj to PoPcH!

Zadanie: lle wazy powietrze wypetniajce sat
lekcyjma, ktéra ma ksztait prostopadisanu

o wymiarach 4 mx 8 m x 3 m? Przyjmij,
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ze 1 i powietrza way 1,2 kg.

Zadanie: Akwarium, w ktorym Marek hoduje rybki, ma wymiabydm, 8 dm, 6 dm. Marek
wlewa do niego wog przeptywajca przez kran z szybkoia 8 dnt na minu¢. Do jakie]
wysokasci woda w akwarium &zie segat po 10 minutach?

Zadanie: Akwarium w ksztalcie prostopadicianu ma dlug& 60 cm, a szeroko 25 cm.
Kostka szécienna o krawdzi 10 cm wrzucona do tego akwarium catkowicie zayla st

w wodzie. Ustal o ile centymetréw podniés¢ ppziom wody w akwarium

Ostrostup — piramidka.

Czworgcian — ma czteryciany (razem z podstay
Foremny — réwne boki, rownety.
Pole ostrostupa.

Jak obliczamy pole?

P.=P, + P,
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Piramida ma ksztaftt ostrostupa prawidfo-
wego czworokatnego. lle cm? papieru potrzeba
na wykonanie modelu tej piramidy (wraz z pod-
stawg), w ktorym krawedzie podstawy majg dfu-
gosc 10cm, a wysokosc 12 cm? Ze wzgledu na
zaktadki zuzycie papieru jest wieksze o 5%.

10. Objgtosé ostrostupa.

1
- :—gpp[ﬂ

Jaka diugos¢ miatby mur o wy-

csekawustka F sokosci 3 m i grubosci 25 cm, zbu-

: dalm swiata. jeﬁnym 7 siedmiu cudéw
Swiata byly piramidy w Gizie. Tylko one
przetrwaly do czaséw wspélczesnych.

- Najwieksza z nich — piramida Cheopsa,
zwana Wielka Piramida, przypomina
ksztaltem ostrostup prawidlowy czworo-
ka[lny Ma 146 m wysokosci, a krawedz
Jej podstawy ma 230 m.

Na zbudowanie piramidy Cheopsa zuzyto
2300000 blokow kamiennych o ciezarze
od25tdo15t.

—

{ dowany z kamienia zuzytego do bu-

dowy piramidy Cheopsa? Czy mozna
by tym murem opasa¢ calg Polske?
Diugos¢ granic wynosi 3582 km.

Piramidzie Cheopsa towarzysza
dwie mniejsze piramidy — Chefrena
(wys. 143 m, krawedZ podstawy —
215 m) i Mykerinosa (wys. 66 m, kra-
wedz podstawy — 108 m). Czy ka-
mien zuzyty na budowe mniejszych
piramid wystarczylby na budowe pi-
ramidy Cheopsa?




